

亲爱的 2018 级研究生新生们、老师们：

大家上午好！

今天，我们在这里隆重举行 2018 级研究生新生开学典礼。首先，我代表新疆大学全体师生员工，向新入学的 136 名博士研究生、2386 名硕士研究生表示热烈的欢迎！祝贺你们通过自己的努力，如愿进入新大这座学术的殿堂，在这里继续攀登人类思想和科学的高峰，开启人生新的篇章。同时，我也要感谢你们信任新大，选择新大，将新大作为新的起点。

新疆大学是一所有着光荣革命传统和深厚底蕴的高等学府。建校 94 年来，一代代新大人以民族振兴和社会进步为己任，胸怀报国之志，秉承“团结、奋进、求实、创新”的校训，励精图治、勤奋耕耘，推动学校建设迈上了一个又一个新台阶，2017 年以来，新疆大学先后入选国家首批一流大学建设高校，教育部和新疆维吾尔自治区部区合建高校，迎来学校发展进程中又一个重大历史机遇。

新疆大学的研究生教育历史悠久，是国务院首批硕士学位授权单位，学校自 1978 年开始招收研究生，1981 年获得硕士学位授予权，1996 年获得博士学位授予权。长期以来，新疆大学始终坚持走内涵式发展道路，不断加强学科学位点建设，着力提高研究生教育

质量，努力构建适应自治区经济社会发展需求的高水平研究生培养体系。现在的新疆大学拥有布局合理、实力雄厚、特色鲜明的学科体系，为同学们的求索、创新提供了可靠保障和广阔空间；拥有一支品德高尚、治学严谨、学术造诣深厚的高水平导师队伍，他们将成为你们学术生涯和人生道路上的领路人；拥有一大批高水平的重点实验室和研究基地，为同学们搭建起开拓视野、增长知识、提高实践能力的平台。

同学们，新疆大学正在深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，贯彻落实党中央治疆方略特别是新疆社会稳定和长治久安总目标，贯彻落实党中央、国务院以及自治区党委关于一流大学一流学科建设的决策部署，全面推进学校“双一流”建设，正以强劲的发展势头，朝着综合性、研究型、创新型大学的办学目标阔步前行。学校将大力发展研究生教育，进一步扩大研究生规模，深化研究生教育教学改革，为研究生的成长成才提供更好的发展平台，创造更好的条件。借此机会，我谈几点想法，与大家共勉。

一是要有家国情怀，爱国之志。习近平总书记指出，“爱国，是人世间最深层、最持久的情感，是一个人立德之源、立功之本。”爱国，也是新疆大学的光荣

传统。当前，党中央正在广大知识分子中深入开展“弘扬爱国奋斗精神、建功立业新时代”活动。爱国、奋斗、使命、担当，正在成为新时代知识分子的精神内涵和行为特质。作为研究生，希望同学们牢固树立科技报国的远大理想，勇敢担负起加速推进我国科技进步和创新这一光荣使命，以实际行动报效祖国、回报人民，在激扬青春、开拓人生、奉献社会的进程中，书写无愧于时代的壮丽篇章！

二是要开拓创新，追求卓越。习近平总书记指出：“创新是引领发展的第一动力”“抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来”。在国家吹响建设世界科技强国号角和新的科技创新的时代背景下，研究生的学术追求将是国家创新进步的中坚力量。青年时代是创造力最为活跃的黄金时期，世界上许多科学家的重大发现和发明，都产生于风华正茂、思维敏捷的青年时期，或者在青年时期打下了坚实的基础。因此，在研究生阶段的学习，进一步提高知识水平固然重要，但更重要的是积极投身学术研究，不断提高科研能力。我校数学与系统科学学院的2018届博士毕业生于志永同学，在读期间参与了4项国家自然科学基金项目、在SCI期刊发表近20篇论文，其中1篇论文获评高被引论文。我相信，通过大家的共同努力，像于志永同学这

样的研究生会越来越多。希望同学们在人生最富创造和激情的黄金时代，积极参与科研项目、投身科学研究，通过坚持不懈的努力和钻研，提升自己的科研方法、思维方式和创新能力，收获丰硕的科研成果，成就崇高的学术梦想。

三是要修身立德，行稳致远。“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善。”大学是研究学问的地方，更是传承文化、健全人格的场所。习近平指出：“人而无德，行之不远。没有良好的道德品质和思想修养，即使有丰富的知识、高深的学问，也难成大器”。学术道德是治学的基本伦理规范，是大学的生命线。科学研究没有捷径，必须实事求是、科学严谨，来不得半点虚假和浮夸。希望同学们从开启科研生涯的第一天起就端正治学态度，恪守治学之道，杜绝学术不端行为，通过导师的引领，自己的努力，收获创造的喜悦。在更长远的人生道路上，希望同学们注重修身立德，弘扬中华文化，传承中华美德，自觉做社会主义核心价值观的践行者和传播者。

同学们，未来三年，是我国实现全面建成小康社会、实现“两个百年目标”的关键时期，在这个改革、发展、创新的伟大时代，希望同学们在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，聚焦新疆社会稳定和

长治久安总目标，胸怀祖国、志存高远，不负韶华，发愤图强，将自己与国家、时代、人类联系在一起，用创新铺路，让梦想延伸，努力成为爱国、励志、求真、力行的时代引领者和塑造者，在实现中国梦的伟大实践中放飞青春梦想！

最后，衷心祝愿同学们在新疆大学度过无悔的青春芳华！

谢谢大家！